

*В блокнот
любознательных*

Более двух с половиною столетий ведется научное изучение



Кольского Севера, и всякий раз, когда исследователи отправлялись в путь по Лапландии, их сопровождали саамы.

Русские и иностранные путешественники неизменно удивлялись превосходному знанию местности, безошибочной ориентации, выносливости и смелости коренных жителей края. Майор Иван Лихновский, отправленный в 1765 году для описи лесов, в своем донесении отмечал: «Лопари действительно знают не только каждую горку, но и почти на ней камени, колми ж паче и по лесам каждое дерево».

Иногда путников застигали далеко в тундре непогода, затяжные осенние дожди

Проводники — саамы

со снегом, морозы, разбивались лодки на порогах, и гибель людей казалась неизбежной. Но лопари всегда с честью выходили из опасного положения. Дважды они спасали жизнь писателю В. И. Немировичу-Данченко, сумели вывести к жилью потерявшего силы антрополога А. И. Кельсиева.

Русский консул в Норвегии Д. Н. Бухаров, совершивший служебную поездку по Лапландии, так описывает поведение проводников осенью 1883 года: «Русские лопари... замечательно веселы, бодры, разговорчивы в тяжелые минуты и тогда, когда всякий готов был проклясть свою судьбу... Мокрые выше пояса, с посинев-

шими от холода лицами, они все же не переставали шутить и смеяться. Удивительный, непостижимый, чудный народ! Ни ропота на тяжесть труда, ни выражений неудовольствия за вынужденное купанье в мороз, ни намерения выставить свое усердие, чтобы получить прибавку платы». И, разведя костер, говорили: «Взялись доставить, так доставим...»

Саамы оказали неоцененную помощь ученым в исследовании Кольского Севера.

И. УШАКОВ.

Доктор педагогического института.

* * *

НА СНИМКЕ: проводник-саам этнографа Н. Н. Харузина.